
บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเรื่อง ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของ

หนวยราชการในอําเภอเมืองเชียงใหม ผูศึกษาไดรับความรวมมือจากเจาหนาที่พัสดุในพื้นที่อําเภอ
เมืองเชียงใหม รวมทั้งสิ้น 127 คน โดยการตอบแบบสอบถาม และนําขอมูลที่ไดมาทําการวิเคราะห
และแปรผล โดยแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก  
- เพศ 
- อายุ 
- การศึกษา 
- หนวยงานที่สังกัด 
- ระดับของตําแหนงงาน 
- สถานะของตําแหนง 
- ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 
- ประสบการณในการใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสปที่ผานมา 
- ความสนใจที่จะใชการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปงบประมาณตอไป 

สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวย
ราชการ ไดแก  

- ปจจัยภายในของหนวยราชการ คือ ปจจัยสภาพแวดลอม ปจจัยองคกร และ
ปจจัยระหวางบุคคล 

- ปจจัยของผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส คือ ดานผลิตภัณฑ/บริการ 
ดานราคา ดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ดานสงเสริมการตลาด ดานบุคลากร 
ดานลักษณะทางกายภาพ และดานกระบวนการ 

สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวย
ราชการ จําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา ระดับของตําแหนง ระยะเวลาในการปฏิบัติงานใน
สังกัดหนวยงาน และประสบการณในการใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสปท่ีผานมา 

สวนท่ี 4 ปญหา และขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส
ของหนวยราชการ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 
ชาย 40 31.50 
หญิง 87 68.50 

รวม 127 100.00 
 
 จากตารางที่ 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศชาย จํานวน 40 คน คิดเปน
รอยละ 31.50 คน และเปนเพศหญิง จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 68.50 
 
ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
จากตารางที่ 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 41-46 ป มากที่สุด จํานวน 52 คน 

คิดเปนรอยละ 40.94 รองลงมา ไดแก ผูมีอายุ 46 ปขึ้นไป จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 38.50 อายุ
ระหวาง 36-40 ป จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 8.66 อายุระหวาง 31-35 ป จํานวน 8 คน คิดเปนรอย
ละ 6.30 และอายุระหวาง 20-30 ป จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 5.52 ตามลําดับ 

ชวงอาย ุ จํานวน(คน) รอยละ 
20-30 ป 7 5.52 
31-35 ป 8 6.30 
36-40 ป 11 8.66 
41-46 ป 52 40.94 
46 ปขึ้นไป 49 38.58 

รวม 127 100.00 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
จากตารางที่ 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีมาก

ที่สุด จํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 70.87 รองลงมา ไดแก มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 21  คน คิดเปนรอยละ 16.53 และการศึกษาต่ํากวาระดับปริญญาตรี จํานวน 16 คน คิดเปน
รอยละ 12.60 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหนวยงานที่สังกัด 

ระดับการศึกษา จํานวน(คน) รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 16 12.60 
ปริญญาตรี 90 70.87 
สูงกวาปริญญาตรี 21 16.53 

รวม 127 100.00 

สังกัด จํานวน(คน) รอยละ 
กระทรวงกลาโหม 8 6.30 
กระทรวงการคลัง 13 10.24 
กระทรวงคมนาคม 10 7.87 
กระทรวงแรงงาน 6 4.72 
กระทรวงพาณิชย 4 3.15 
กระทรวงพลังงาน 2 1.58 
กระทรวงสาธารณสุข 6 4.72 
กระทรวงมหาดไทย 11 8.66 
กระทรวงยุติธรรม 6 4.72 
กระทรวงศกึษาธิการ 12 9.45 
กระทรวงวัฒนธรรม 4 3.15 
กระทรวงอุตสาหกรรม 4 3.15 

กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 3 2.36 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ 16 12.60 
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ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหนวยงานที่สังกัด (ตอ) 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก สํานักนายกรัฐมนตรี 8 คน องคกรอิสระ 3 คน  องคกรมหาชน 2 คน 

 
จากตารางที่ 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ มากที่สุด 

จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 12.60  รองลงมา ไดแก กระทรวงการคลังและสังกัดอื่นๆ มีจํานวน 13 
คนเทากัน คิดเปนรอยละ 10.24 กระทรวงศึกษาธิการ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 9.45 
กระทรวงมหาดไทย จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 8.66 กระทรวงคมนาคม จํานวน 10 คน คิดเปน
รอยละ 7.87 กระทรวงกลาโหม จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 6.30 กระทรวงแรงงาน กระทรวง
สาธารณสุขและกระทรวงยุติธรรม มีจํานวน 6 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 4.72 กระทรวงพาณิชย 
กระทรวงวัฒธรรม กระทรวงอุตสาหกรรมและกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของ
มนุษย มีจํานวน 4 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 3.15 กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา และกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมมีจํานวน 3 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 2.36 และกระทรวง
พลังงานและกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร มีจํานวน 2 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 
1.58 ตามลําดับ 

สังกัด จํานวน(คน) รอยละ 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย 

4 3.15 

กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสาร 

2 1.58 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม 

3 2.36 

อ่ืนๆ 13 10.24 
รวม 127 100.00 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

หมายเหตุ  ตําแหนงอื่น ๆ ประกอบดวย ระดับ3  จํานวน 11 คน  ไมระบุ 15 คน 

 
จากตารางที่ 4.5  พบวาผูตอบแบบสอบถามดํารงตําแหนงระดับ 6 มากที่สุด จํานวน 45 คน 

คิดเปนรอยละ 35.43   รองลงมา ไดแก ตําแหนงระดับ 5 จํานวน 28.35 คิดเปนจํานวน 28.35 
ตําแหนงระดับอื่น ๆ จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 20.47 และตําแหนงระดับ 7 จํานวน 20 คิดเปน
รอยละ 15.75 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานะของตําแหนง 

 
จากตาราง 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนขาราชการมากที่สุด จํานวน 112 คน คิดเปน

รอยละ 88.19 รองลงมา ไดแก พนักงานราชการและลูกจางชั่วคราว มีจํานวน 6 คนเทากัน คิดเปน
รอยละ 4.72 และลูกจางประจํา จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.36 ตามลําดับ 

ระดับตําแหนง จํานวน(คน) รอยละ 
ระดับ 5 36 28.35 
ระดับ 6 45 35.43 
ระดับ 7 20 15.75 
อ่ืน ๆ 26 20.47 

รวม 127 100.00 

สถานะของตําแหนง จํานวน(คน) รอยละ 
ขาราชการ 112 88.19 
พนักงานราชการ 6 4.72 
ลูกจางประจํา 3 2.36 
ลูกจางชั่วคราว 6 4.72 

รวม 127 100.00 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการปฏิบัติงาน
ในสังกัดหนวยงาน 

 
จากตารางที่ 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนสวนใหญ มีระยะเวลาในการปฏิบัติงาน

ในสังกัดหนวยราชการมากกวา 10 ป จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 67.72 รองลงมา ไดแก 
ปฏิบัติงานนอยกวา  3 ป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 11.81 ปฏิบัติงานเปนเวลา 6-10 ป จํานวน 14 
คน คิดเปนรอยละ 11.02 และปฏิบัติงานเปนเวล 3-5 ป จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 9.45 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.8  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปท่ีผานมา 

ระยะเวลาในการปฏิบตัิงานใน
สังกัดหนวยงาน 

จํานวน(คน) รอยละ 

นอยกวา 3 ป 15 11.81 
3-5 ป 12 9.45 
6-10 ป 14 11.02 
มากกวา 10 ป 86 67.72 

รวม 127 100.00 

ประสบการณในการใชบริการประมูล
ทางอิเล็กทรอนกิสในปที่ผานมา 

จํานวน(คน) รอยละ 

ไมเคยใชบริการ 77 60.63 
1-5 คร้ัง 37 29.13 
6-10 คร้ัง 5 3.94 
11-15 คร้ัง 2 1.57 
16-20 คร้ัง 1 0.79 
มากกวา 20 คร้ัง 5 3.94 

รวม 127 100.00 
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จากตารางที่ 4.8 พบวาจํานวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมเคยใชบริการประมูลทาง
อิเล็กทรอนิกสในปที่ผานมา จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 60.63 รองลงมา ไดแก เคยใชบริการ 1-5 
คร้ัง จํานวน 37 คิดเปนรอยละ 29.13 เคยใชบริการ 6-10 คร้ังและ มากกวา 20 คร้ัง มีจํานวนเทากัน 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.94 เคยใชบริการ 11-15 คร้ัง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.57 และ
เคยใชบริการ 16-20 คร้ัง จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 3.94 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสนใจที่จะใชการ
ประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปงบประมาณตอไป 

 
จากตารางที่ 4.9 พบวาผูตอบสวนใหญ มีความสนใจที่จะใชการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส

ในปงบประมาณตอไป จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 81.10 และไมสนใจที่จะใชการประมูลทาง
อิเล็กทรอนิกสในปงบประมาณตอไป จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 18.90 

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีไมเคยมีประสบการณในการใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปท่ีผานมาแยกตามสังกัดกระทรวง 

 

สังกัดกระทรวง ไมเคยใชบริการ 

 คน รอยละ 
กระทรวงกลาโหม 6 7.79 

กระทรวงการคลัง 9 11.69 

กระทรวงคมนาคม 4 5.19 

กระทรวงแรงงาน 5 6.49 

กระทรวงพาณิชย 4 5.19 

กระทรวงพลังงาน 2 2.60 

กระทรวงสาธารณสุข 3 3.90 

ความสนใจ จํานวน(คน) รอยละ 
สนใจ 103 81.10 
ไมสนใจ 24 18.90 

รวม 127 100.00 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีไมเคยมีประสบการณในการ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปท่ีผานมาแยกตามสังกัดกระทรวง (ตอ) 

สังกัดกระทรวง คน รอยละ 
กระทรวงมหาดไทย 7 9.09 

กระทรวงยุติธรรม 5 6.49 

กระทรวงศึกษาธิการ 3 3.90 

กระทรวงวัฒนธรรม 1 1.30 

กระทรวงอุตสาหกรรม 3 3.90 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 1 1.30 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ 10 12.99 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 3 3.90 

กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 2 2.60 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 1 1.30 

อ่ืนๆ 8 10.39 

รวม 77 100.00 

 
จากตารางที่ 4.10 พบวาจํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา

จํานวน 77 คน สังกัดในกระทรวงเกษตรและสหกรณมากที่สุด จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 12.99 
รองลงมา ไดแก กระทรวงการคลัง จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 11.69 กระทรวงอื่น ๆ จํานวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 10.39 กระทรวงมหาดไทย จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.09 กระทรวงกลาโหม 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.79 กระทรวงยุติธรรม จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.49 กระทรวง
คมนาคมและกระทรวงพาณิชย มีจํานวน 4 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 5.19 กระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงอุตสาหกรรม และกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
มีจํานวน 3 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 3.90 กระทรวงพลังงานและกระทรวงเทคโนโลยีและการ
ส่ือสาร มีจํานวน 2 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 2.60 และกระทรวงวัฒนาธรรมและกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีจํานวน 1 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 1.30 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยมีประสบการณในการใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปท่ีผานมาแยกตามสังกัดกระทรวง 

 
สังกัดกระทรวง เคยใชบริการ 

 คน รอยละ 
กระทรวงกลาโหม 2 4.00 

กระทรวงการคลัง 4 8.00 

กระทรวงคมนาคม 6 12.00 

กระทรวงแรงงาน 1 2.00 

กระทรวงสาธารณสุข 3 6.00 

กระทรวงมหาดไทย 4 8.00 

กระทรวงยุติธรรม 1 2.00 

กระทรวงศึกษาธิการ 9 18.00 

กระทรวงวัฒนธรรม 3 6.00 

กระทรวงอุตสาหกรรม 1 2.00 

กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 2 4.00 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ 6 12.00 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 1 2.00 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 2 4.00 

อ่ืนๆ 5 10.00 

รวม 50 100.00 

 
จากตารางที่ 4.11 พบวาจํานวนผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการประมูลทาง

อิเล็กทรอนิกสในปที่ผานมา จํานวน 50 คน สังกัดกระทรวงศึกษาธิการ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 
18.00 รองลงมา ไดแก กระทรวงคมนาคม และกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีจํานวน 6 คนเทากัน 
คิดเปนรอยละ 12.00 กระทรวงอื่น ๆ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.00 กระทรวงการคลังและ
กระทรวงมหาดไทย มีจํานวน 4 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 8.00 กระทรวงสาธารณสุขและกระทรวง
วัฒนธรรม มีจํานวน 3 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 6.00 กระทรวงกลาโหมและกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีจํานวน 2 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 4.00 ตามลําดับ 
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พบวากระทรวงพาณิชย กระทรวงพลังงาน และกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ ไม
มีขอมูลเคยใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสในปที่ผานมา 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวยราชการ 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัย
สภาพแวดลอม มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

76 22 18 8 3 127 4.18 2 1.ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ 59.84% 17.32% 14.17% 6.30% 2.36% 100.00% (มาก)  

74 30 11 4 8 127 4.19 1 2.ความจําเปนใน
การจัดซื้อจัดจาง
เพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

58.27% 23.62% 8.66% 3.15% 6.30% 100.00% (มาก)  

33 51 11 24 8 127 3.71 4 3.การพัฒนาดาน
เทคโนโลยี 25.98% 40.16% 8.66% 18.90% 6.30% 100.00% (มาก)  

35 51 10 23 8 127 3.75 3 4.การแขงขันการ
ใหบริการที่เพิ่มขึ้น 27.56% 40.16% 7.87% 18.11% 6.30% 100.00% (มาก)  

คาเฉลี่ยรวม 
3.59 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอม ใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 3.59  
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปน

ในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.19 รองลงมา ไดแก 
ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.18 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย  
3.75 การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.71 คาครองชีพ ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานองคกร 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยองคกร 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม คาเฉลีย่ ลําดับ 

1.นโยบายการ
จัดซื้อจัดจาง 

68 
53.54% 

41 
32.28% 

9 
7.09% 

8 
6.30% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.31 
(มาก) 

2 
 

2.ระเบียบปฏิบัติ
ของการจัดซื้อจัด
จาง 

72 
56.69% 

43 
33.86% 

4 
3.15% 

6 
4.72% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

4.41 
(มาก) 

1 
 

30 49 10 31 7 127 3.67 5 3.โครงสรางองคกร 

23.62% 38.58% 7.87% 24.41% 5.51% 100.00% (มาก)  

4.ความโปรงใส
และความสะดวก
ของการจัดซื้อจัด
จาง 

55 
43.31% 

50 
39.37% 

6 
4.72% 

12 
9.45% 

4 
3.15% 

127 
100.00% 

4.15 
(มาก) 

3 
 

5.ความรู ความ
เขาใจของ
ผูเกี่ยวของในการ
จัดซื้อจัดจางทาง
อิเล็กทรอนิกส 

29 
22.83% 

53 
41.73% 

6 
4.72% 

34 
26.77% 

5 
3.94% 

127 
100.00% 

3.75 
(มาก) 

4 
 

คาเฉลี่ยรวม 
4.06 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยองคกร ในระดับมาก มี

คาเฉลี่ยรวม เทากับ 4.06 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบ

ปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.41 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 
4.31 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย  4.15 ความรู ความเขาใจของ
ผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.75 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 
3.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานระหวางบุคคล 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยระหวาง
บุคคล มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.คําแนะนําจาก
บุคคลที่รูจักหรือ
ไวใจ 

7 
5.51% 

23 
18.11% 

53 
41.73% 

20 
15.75% 

24 
18.90% 

127 
100.00% 

2.76 
(ปานกลาง) 

3 

2.ความคิดเห็นจาก
ผูเขารวมเสนอราคา
ของหนวยราชการ 

8 
6.30% 

18 
14.17% 

41 
32.28% 

37 
29.13% 

23 
18.11% 

127 
100.00% 

2.61 
(ปานกลาง) 

4 

3.ความคิดเห็นจาก
เจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน 

16 
12.60% 

30 
23.62% 

38 
29.92% 

22 
17.32% 

21 
16.54% 

127 
100.00% 

2.98 
(ปานกลาง) 

2 

4.ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวย
ราชการ 

20 
15.75% 

39 
30.71% 

30 
23.62% 

20 
15.75% 

18 
14.17% 

127 
100.00% 

3.18 
(ปานกลาง) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
2.88 

(ปานกลาง)   

 
จากตาราง 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคล ในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 2.88 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความ

คิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.18 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.98 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย  2.76 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.61 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ/บริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.ชื่อเสียงของ
บริษัทผูใหบริการ
ตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส 

50 
39.37% 

43 
33.86% 

26 
20.47% 

5 
3.94% 

3 
2.36% 

127 
100.00% 

4.04 
(มาก) 

4 
 

2.ผลงานการ
ใหบริการในพื้นที่
จังหวัดเชียงใหม 

45 
35.43% 

48 
37.80% 

26 
20.47% 

4 
3.15% 

4 
3.15% 

127 
100.00% 

3.99 
(มาก) 

5 
 

3.รายละเอียด
หนาจอแสดงผล
ของคณะกรรมการ
และผูประมูล 

37 
29.13% 

46 
36.22% 

37 
29.13% 

4 
3.15% 

3 
2.36% 

127 
100.00% 

3.87 
(มาก) 

7 
 

4.การฝกอบรม
ระบบแกผูมีสิทธิ
ประมูลและ
คณะกรรมการ 

31 
24.41% 

50 
39.37% 

30 
23.62% 

10 
7.87% 

6 
4.72% 

127 
100.00% 

3.71 
(มาก) 

8 
 

5.เคร่ืองมือ 
อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความ
พรอมเพียงพอ 

41 
32.28% 

46 
36.22% 

32 
25.20% 

3 
2.36% 

5 
3.94% 

127 
100.00% 

3.91 
(มาก) 

6 
 

6.เคร่ืองมือ 
อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความ
ทันสมัย 

40 
31.50% 

48 
37.80% 

31 
24.41% 

3 
2.36% 

5 
3.94% 

127 
100.00% 

3.91 
(มาก) 

6 
 

7.ความเร็วการถาย
โอนขอมูล 

40 
31.50% 

57 
44.88% 

28 
22.05% 

1 
0.79% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.06 
(มาก) 

3 
 

8.ความปลอดภัย
ของขอมูล 

43 
33.86% 

59 
46.46% 

23 
18.11% 

1 
0.79% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.12 
(มาก) 

2 
 

9.ความถูกตอง
แมนยําของขอมูล
และระบบ 

45 
35.43% 

61 
48.03% 

19 
14.96% 

1 
0.79% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.17 
(มาก) 

1 
 

10.บริการรถรับสง
คณะกรรมการและ
เจาหนาที่ของรัฐ 

29 
22.83% 

33 
25.98% 

54 
42.52% 

4 
3.15% 

7 
5.51% 

127 
100.00% 

3.57 
(มาก) 

9 
 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

(มาก)   
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จากตาราง 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 3.93 

ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ
ถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ คาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มี
คาเฉลี่ย 4.12 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.06 ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.04 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย  3.99 
เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอและเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.91 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผู
ประมูล มีคาเฉลี่ย 3.87 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.81 
และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.57 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานราคา 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปร
ผันตามวงเงินที่
ชนะการประมูล 

11 
8.66% 

25 
19.69% 

46 
36.22% 

15 
11.81% 

30 
23.62% 

127 
100.00% 

2.78 
(ปานกลาง) 

1 
 

2.อัตรา
คาธรรมเนียมที่ต่ํา
กวาบริษัทตลาด
กลางอื่น 

10 
7.87% 

19 
14.96% 

53 
41.73% 

17 
13.39% 

28 
22.05% 

127 
100.00% 

2.73 
(ปานกลาง) 

3 
 

3.ความรวดเร็วใน
การแจงชําระอัตรา
คาธรรมเนียม 

10 
7.87% 

18 
14.17% 

56 
44.09% 

18 
14.17% 

25 
19.69% 

127 
100.00% 

2.76 
(ปานกลาง) 

2 
 

4.ความสะดวกใน
การชําระอัตรา
คาธรรมเนียม 

9 
7.09% 

23 
18.11% 

52 
40.94% 

15 
11.81% 

28 
22.05% 

127 
100.00% 

2.76 
(ปานกลาง) 

2 
 

คาเฉลี่ยรวม 
2.76 

(ปานกลาง)   

 
จากตาราง 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ในระดับปาน

กลาง มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 2.76 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตรา

คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.78 รองลงมา ไดแก ความรวดเร็ว
ในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียมและ ความสะดวกในการชําระอัตรคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.76 
เทากัน และ อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.73 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานการจัดจาํหนาย/

สถานที่ 
มาก 
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.การใหบริการโดยตรงแก
หนวยราชการของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลางฯ  

49 
38.58% 

41 
32.28% 

26 
20.47% 

7 
5.51% 

4 
3.15% 

127 
100.00% 

3.98 
(มาก) 

3 
 

2.การใหบริการผานตัวแทน 
เชน บริษัทตัวแทนแกหนวย
ราชการ  

12 
9.45% 

44 
34.65% 

42 
33.07% 

15 
11.81% 

14 
11.02% 

127 
100.00% 

3.20 
(ปานกลาง) 

4 
 

3.ที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่
เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก  

43 
33.86% 

43 
33.86% 

40 
31.50% 

0 
0.00% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.00 
(มาก) 

2 
 

4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก  

43 
33.86% 

45 
35.43% 

38 
29.92% 

0 
0.00% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

4.02 
(มาก) 

1 
 

5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวม
ประมูลสะดวก 

42 
33.07% 

43 
33.86% 

39 
30.71% 

3 
2.36% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.98 
(มาก) 

3 
 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/

สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 3.83 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งสถานที่

ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.00 และ การใหบริการโดยตรง
แกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯและที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มี
คาเฉลี่ย 3.98 เทากัน ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญปานกลาง 
ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.20  
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ตารางที่ 4.18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนาํ
บริการที่เกี่ยวของแกหวัหนา
พัสด ุ

17 
13.39% 

44 
34.65% 

53 
41.73% 

11 
8.66% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.50 
(มาก) 

2 
 

 2.การมีส่ือประชาสัมพนัธ 
เชน ปายโฆษณา เอกสาร
แนะนาํ วิทยุชุมชน เปนตน 

10 
7.87% 

34 
26.77% 

62 
48.82% 

19 
14.96% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.24 
(ปานกลาง) 

4 
 

3.การมีส่ืออนิเตอรเน็ตเพื่อ
แจงขอมูลการจัดซ้ือจัดจาง 
หรือเรื่องที่เกี่ยวของ 

17 
13.39% 

48 
37.80% 

51 
40.16% 

9 
7.09% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.54 
(มาก) 

1 
 

4.การประชาสัมพันธตามงาน
นิทรรศการ การประชมุ ของ
หนวยราชการ  

12 
9.45% 

37 
29.13% 

62 
48.82% 

14 
11.02% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.34 
(ปานกลาง) 

3 
 

5.การใหความสาํคัญกับการ
สนับสนุนและการจัดกจิกรรม 
เพื่อใหเกดิการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวย
ราชการ 

11 
8.66% 

36 
28.35% 

52 
40.94% 

26 
20.47% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.22 
(ปานกลาง) 

5 
 

6.การใหความรวมมอืกบั
ชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ 

11 
8.66% 

29 
22.83% 

60 
47.24% 

25 
19.69% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.17 
(ปานกลาง) 

6 
 

7.การประชาสัมพันธขาวสาร
ของผูใหบริการตลาดกลางฯ 
อยางสม่ําเสมอ 

11 
8.66% 

31 
24.41% 

52 
40.94% 

31 
24.41% 

2 
1.57% 

127 
100.00% 

3.14 
(ปานกลาง) 

7 
 

8.การประชาสัมพันธโดยการ
ใชโทรศัพทเพื่อแนะนาํบริการ 

12 
9.45% 

16 
12.60% 

49 
38.58% 

28 
22.05% 

22 
17.32% 

127 
100.00% 

2.75 
(ปานกลาง) 

8 
 

คาเฉลี่ยรวม 
3.24 

(ปานกลาง)   

 
จากตาราง 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 3.24 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ือ

อินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.54 รองลงมา ไดแก 
การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มี
คาเฉลี่ย 3.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญปานกลางเปนลําดับแรก 
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ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.34 
รองลงมา ไดแก การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มี
คาเฉลี่ย 3.24 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.22 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการ
ของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.17 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ 
อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.14 และ การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ  มี
คาเฉลี่ย 2.75 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานบุคลากร มาก 

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย 

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.การตรงตอเวลาของพนักงาน
ผูใหบริการ(ผูประสานงานและ
ผูดูแลระบบประมูล)  

43 
33.86% 

54 
42.52% 

25 
19.69% 

5 
3.94% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.06 
(มาก) 

3 
 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอย
ของพนักงานผูใหบริการ  

29 
22.83% 

61 
48.03% 

32 
25.20% 

4 
3.15% 

1 
0.79% 

127 
100.00% 

3.89 
(มาก) 

5 
 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้ม
แยมแจมใสและเปนกันเองของ
พนักงานผูใหบริการ  

33 
25.98% 

63 
49.61% 

28 
22.05% 

3 
2.36% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.99 
(มาก) 

4 
 

4.การมีความรู ความสามารถ
ในการปฏิบัติงานประมูลของ
พนักงานผูใหบริการ  

43 
33.86% 

54 
42.52% 

29 
22.83% 

1 
0.79% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.09 
(มาก) 

2 
 

5.ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของ
พนักงานผูใหบริการ 

51 
40.16% 

48 
37.80% 

27 
21.26% 

1 
0.79% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.17 
(มาก) 

1 
 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร ในระดับ

มาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 4.04 
ปจจัยยอยที่ใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไข

ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา ไดแก การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.09 การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.06 การปฏิบัติงานดวย
ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.99 และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.89 ตามลําดับ 
 



  
37 

ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สดุ 

รวม 
 

คาเฉลี่ย 
 

ลําดับ 
 

1.สถานที่ประมูลมี
บรรยากาศดี เชน การ
ตกแตงสถานที่ การมี
เคร่ืองปรับอากาศ สิ่ง
อํานวยความสะดวก
สภาพดีนาใชงาน 
นิตยสาร หนังสือพิมพไว
ใหอาน 

27 
21.26% 

62 
48.82% 

38 
29.92% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.91 
(มาก) 

4 
 

2.สถานที่ประมูลมีการ
รักษาความปลอดภัย 

38 
29.92% 

54 
42.52% 

30 
23.62% 

5 
3.94% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.98 
(มาก) 

3 
 

3.ความเหมาะสมและ
เพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหอง
คณะกรรมการ 

42 
33.07% 

57 
44.88% 

26 
20.47% 

2 
1.57% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.09 
(มาก) 

1 
 

4.สถานที่ประมูลมี
บริเวณกวางขวางรองรับ
ผูเขารวมประมูลได
เพียงพอ 

44 
34.65% 

52 
40.94% 

28 
22.05% 

3 
2.36% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.08 
(มาก) 

2 
 

คาเฉลี่ยรวม 
4.02 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 4.02 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ

เหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.09 รองลงมา 
ไดแก  สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.08 
สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.98 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน 
การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร 
หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.91 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานกระบวนการ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย ลําดับ 

1.สามารถใชระบบ
ติดตอสื่อสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทาง
ไดอยางรวดเร็ว 

44 
34.65% 

54 
42.52% 

28 
22.05% 

1 
0.79% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.11 
(มาก) 

3 
 

2.บริการมีความถูกตอง
เปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

55 
43.31% 

45 
35.43% 

25 
19.69% 

2 
1.57% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.20 
(มาก) 

2 
 

3. .แจงผลการประมูลให
ผูเขารวมประมูลทราบได
ทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล 

56 
44.09% 

49 
38.58% 

22 
17.32% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

4.27 
(มาก) 

1 
 

4.มีการประเมินการ
ปฏิบัติงานของบริษัทผู
ใหบริการ 

37 
29.13% 

40 
31.50% 

45 
35.43% 

5 
3.94% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.86 
(มาก) 

5 
 

5.การบริการหลังการขายที่
ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษา
ของระเบียบปฏิบัตไิดอยาง
ถูกตอง 

36 
28.35% 

52 
40.94% 

36 
28.35% 

3 
2.36% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.95 
(มาก) 

4 
 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและ
อาหารรับรองสําหรับ
ผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม 

28 
22.05% 

48 
37.80% 

44 
34.65% 

7 
5.51% 

0 
0.00% 

127 
100.00% 

3.76 
(มาก) 

6 
 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก)   

 
จากตาราง 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ ใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม เทากับ 4.03 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการ

ประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.27 รองลงมา ไดแก 
บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.20 สามารถใชระบบ
ติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.11 การบริการหลัง
การขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีการประเมินการปฏิบัติงาน
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ของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.95 มีคาเฉลี่ย 3.86 และมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรอง
สําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.76 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวย
ราชการ จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 3.90 4.31 

  (มาก) (มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

3.98 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 3.85 3.64 

  (มาก) (มาก) 

4.การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น 3.93 3.67 

  (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.91 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อ
เปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 3.98 รองลงมา ไดแก การแขงขันการใหบริการ
ที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.93 ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 3.90 และการพัฒนาดาน
เทคโนโลยีมีคาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอมใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.31 
รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มี
คาเฉลี่ย 4.29 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉล่ีย 3.67 และการพัฒนาดานเทคโนโลยีมี
คาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.23 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 

 
 
จากตารางที่ 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยองคกร

ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.95 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญ
ในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมา 
ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.15 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.05 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 
3.70 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.53 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยองคกรในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 4.11 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.45 รองลงมา ไดแก นโยบายการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉล่ีย 4.34 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.20 
ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส  มีคาเฉลี่ย 3.77 และ
โครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.74 ตามลําดับ 

ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.15 4.38 

  (มาก) (มาก) 

2.ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 4.33 4.45 

  (มาก) (มาก) 

3.โครงสรางองคกร 3.53 3.74 

  (มาก) (มาก) 

4.ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 4.05 4.20 

  (มาก) (มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจาง 3.70 3.77 

 ทางอิเล็กทรอนิกส (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.01 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็น
จากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.40 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.25 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.83 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคลใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.83 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.08 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.86 
คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.72 และความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของ
หนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.64 ตามลําดับ 
 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ 2.83 2.72 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ 2.55 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน 3.25 2.86 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 3.40 3.08 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.01 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
เปนเพศชายใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและ
ระบบ มีคาเฉลี่ย 4.15 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.05 ความเร็วการถาย
โอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 3.98 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.88 
เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.83 ผลงานการใหบริการใน
พื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.75 ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มี

ปจจัยผลิตภัณฑ/บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส 3.73 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
2.ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม 3.75 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล 3.50 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ 3.65 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพยีงพอ 3.83 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย 3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
7.ความเร็วการถายโอนขอมูล 3.98 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
8.ความปลอดภัยของขอมูล 4.05 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
9.ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ 4.15 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
10.บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ 3.43 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
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คาเฉลี่ย 3.73 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.65 และ
รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.50 ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.43 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคลใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก  ไดแก  ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.18 รองลงมา ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 
4.17 ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.15 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มี
คาเฉลี่ย 4.10 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.09 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 4.03 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอม
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.94 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.92 การ
ฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.74 และบริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.26 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย

ดานราคาในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.85 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
เพศชาย ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตาม
วงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.98 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาด
กลางอื่นมีคาเฉลี่ย 2.88 ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียมมีคาเฉลี่ย 2.80 และความ
รวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคาในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.72 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 
2.77 รองลงมา  ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย  2.75 อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.69 และอัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวา
บริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.67 ตามลําดับ 
 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล 2.98 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น 2.88 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
3.ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.75 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
4.ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.80 

(ปานกลาง) 
2.75 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.72 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.27 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.69 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.90 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสถานที่
ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มี
คาเฉลี่ย 3.85 เทากัน และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 
มีคาเฉลี่ย 3.68 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
3.15 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.90 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการ
ของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.11 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.09 ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย/สถานที ่ คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 3.68 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
2.การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ 3.15 

(ปานกลาง) 
3.22 

(มาก) 
3.ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก 3.90 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก 3.85 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก 3.85 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
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เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.05 และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มี
คาเฉลี่ย 4.03 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
3.22 
 
ตารางที่ 4.28 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.28 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหพนักงานของ
บริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.55 รองลงมา 
ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีเฉลี่ย 3.50 สวน

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนํา
บริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ 

3.55 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุ
ชุมชน เปนตน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่
เกี่ยวของ 

3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

4.การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวย
ราชการ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

5.การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อให
เกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

6.การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ  

3.28 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

7.การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยาง
สม่ําเสมอ 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ 2.73 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
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ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก 
ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.45 
รองลงมา ไดแก การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวน
รวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.33 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวย
ราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.28 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ 
อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.20 เทากัน และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนํา
บริการมีคาเฉลี่ย 3.20 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.22 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง 
หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.56 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบ
เพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.47 รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธ
ตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.29  การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน 
ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.26 การใหความสําคัญกับการ
สนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.17  การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มี
คาเฉลี่ย 3.13 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 
3.11 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการมีคาเฉลี่ย 2.76 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.29 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการ ตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.86 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.95 รองลงมา ไดแก การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.93 การปฏิบัติงานดวย
ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.88 การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 3.85 และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดี
ของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.28 รองลงมา ไดแก การมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.17 การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ
(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.16 การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและ

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและ
ผูดูแลระบบประมูล) 

3.85 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนกังานผูใหบริการ 3.70 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของ
พนักงานผูใหบริการ 

3.88 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของ
พนักงานผูใหบริการ 

3.93 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดขีอง
พนักงานผูใหบริการ 

3.95 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.86 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
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เปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.05 และการแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผู
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.98 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมใน

ภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูล
มีการรักษาความปลอดภัย ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหอง
คณะกรรมการ และสถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 
3.93 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.80 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
เปนเพศหญิงใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของ
จํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ยื 4.17 รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณ

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เคร่ืองปรับอากาศ สิ่งอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน 
นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน 

3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย 3.93 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหอง
คณะกรรมการ 

3.93 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลได
เพียงพอ 

3.93 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
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กวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.15 สถานที่ประมูลมีการรักษาความ
ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.01 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.97 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.31 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอ 
 การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามเพศ 
 

 
จากตารางที่ 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในภาพรวมใน

ภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลให
ผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.03 รองลงมา ไดแก บริการมีความ
ถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 3.93 สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับ
บริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 3.83 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่อง
เชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.78 มีการประเมินการปฏิบัตงาน

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

 ชาย หญิง 
1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลาย
ชองทางไดอยางรวดเร็ว 

3.83 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบญัชีกลาง 3.93 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุด
การประมูล 

4.03 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัตงานของบริษัทผูใหบริการ 3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบ
ปฏิบัติไดอยางถูกตอง 

3.78 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวม
ประมูลอยางเหมาะสม 

3.58 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.80 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
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ของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.70 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับ
ผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.58 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศ
หญิง ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบ
ไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.33 สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ 
หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.24 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของ
ระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.03 มีการประเมินการปฏิบัตงานของบริษัทผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.93 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.32 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อ
จัดจางเพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

3.86 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 3.71 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.การแขงขันการใหบริการ
ที่เพิ่มขึ้น 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.13 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.85 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยสภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่



  
53 

มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่
ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.43 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑ
ของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 3.86 การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.71 ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การแขงขันการ
ใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.43 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.31 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญ
ในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.25 และการแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.13 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.45 
รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มี
คาเฉลี่ย 4.36 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.73 และการพัฒนาดานเทคโนโลยี มี
คาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.27 รองลงมา ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 
มีคาเฉลี่ย 4.25 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.90 และการพัฒนาดานเทคโนโลยี มี
คาเฉลี่ย 3.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.84 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.06 รองลงมา ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 
มีคาเฉลี่ย 4.00 การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.71 และการแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มี
คาเฉลี่ย 3.57 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.33 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

2.ระเบียบปฏิบัติของการ
จัดซื้อจัดจาง 

4.29 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.โครงสรางองคกร 3.43 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.ความโปรงใสและความ
สะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของ
ผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัด
จางทางอิเล็กทรอนิกส 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30  ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยองคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.94 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30  ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.29 รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.14 
นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.00  และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจาง
ทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30  ป 
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแกโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.43 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร ในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุด ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก นโยบายการจัดซื้อ
จัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจางทาง
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อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.00 โครงสรางองคกรและความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อ
จัดจาง มีคาเฉลี่ย 3.75 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร ในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญ
ในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมา 
ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.36 นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.27 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก โครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.45 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร ในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.11 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญ
ในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.48 รองลงมา 
ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.33 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.25 โครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.77 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อ
จัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.02 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจางและระเบียบปฏิบัติของการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.35 เทากัน รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อ
จัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.02 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 3.76 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.34 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจัก
หรือไวใจ 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวม
เสนอราคาของหนวย
ราชการ 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่
พัสดุผูประสานงาน 

3.57 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนา
หนวยราชการ 

3.71 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
2.61 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.39 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.71 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ และความคิดเห็นจาก
ผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.14 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคล ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.09 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.50 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก 
ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.25 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจาก
ผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.88 และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มี
คาเฉลี่ย 2.75 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคล ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.61 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน 
และความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.73 เทากัน รองลงมา ไดแก คําแนะนําจาก
บุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.55 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับนอย ไดแก ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
2.45 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคล ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.67 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40-46 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.04 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.81 สวน
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40-46 ป ใหความสําคัญในระดับนอยเปนลําดับแรก ไดแก
คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.48 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากผูเขารวม
เสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.35 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอในภาพรวมปจจัยระหวางบุคคล 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้น
ไป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 
มีคาเฉลี่ย 3.31 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.10 
คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 3.04 และความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของ
หนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.82 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.ชื่อเสียงของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.90 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

2.ผลงานการใหบริการใน
พื้นที่จังหวัดเชียงใหม 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.รายละเอียดหนาจอ
แสดงผลของคณะกรรมการ
และผูประมูล 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.การฝกอบรมระบบแกผูมี
สิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ 

3.57 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

4.45 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชใน
การประมูลมีความพรอม
เพียงพอ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.45 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชใน
การประมูลมีความทันสมัย 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.45 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

7.ความเร็วการถายโอน
ขอมูล 

3.57 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

8.ความปลอดภัยของขอมูล 4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

9.ความถูกตองแมนยําของ
ขอมูลและระบบ 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

10.บริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่
ของรัฐ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.66 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
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แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความปลอดภัยของ
ขอมูล และความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.14 เทากัน รองลงมา ไดแก 
ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.00 รายละเอียดหนาจอแสดงผล
ของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉล่ีย 3.86 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มี
คาเฉลี่ย 3.71 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ และความเร็วการถายโอน
ขอมูล มีคาเฉลี่ย 3.57 เทากัน ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
พรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.43 บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.29 
และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 2.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 
ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส และผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.13 เทากัน รองลงมา 
ไดแก รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.88 ความเร็วการถาย
โอนขอมูล ความปลอดภัยของขอมูล และความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 3.75 
เทากัน และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ สวน
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก 
ไดแกเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.38 เทากัน รองลงมา ไดแก การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิ
ประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.25 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.38 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 
ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดเปนลําดับแรก ไดแก ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัด
เชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.64 รองลงมา ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 4.55 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ เครื่องมือ อุปกรณที่ใช
ในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย และ
ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.45 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการ
และผูประมูล ความปลอดภัยของขอมูล และความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 
4.36 เทากัน และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-45 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-45 
ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มี
คาเฉลี่ย 4.15 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.08 ความเร็วการถายโอนขอมูล 
มีคาเฉลี่ย 4.02 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.92 ช่ือเสียงของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.90 เทากัน เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.88 
รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.73 การฝกอบรมระบบแก
ผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.71 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีอายุ 41-45 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บริการรถรับสงคณะกรรมการและ
เจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.46 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 3.97 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึน้
ไป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มี
คาเฉลี่ย 4.20 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.16 ความเร็วการถายโอนขอมูล 
มีคาเฉลี่ย 4.12 ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.06 เครื่องมือ 
อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.02 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมี
ความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.96 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.94 
รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.90 บริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.69 และการฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.36 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปร
ผันตามวงเงินที่ชนะการ
ประมูล 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.09 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํา
กวาบริษัทตลาดกลางอื่น 

3.29 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอย) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.ความรวดเร็วในการแจง
ชําระอัตราคาธรรมเนียม 

3.43 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

4.ความสะดวกในการชําระ
อัตราคาธรรมเนียม 

3.43 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.36 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.23 

(นอย) 
2.70 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.36 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระ
อัตราคาธรรมเนียม และความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.43 เทากัน 
รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล และอัตราคาธรรมเนียมที่
ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 3.29 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.81 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะ
การประมูล มีคาเฉลี่ย 3.00 รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 
2.88 อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.75 และความรวดเร็วในการแจง
ชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.63 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.23 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับนอยเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น 
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ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม และความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 
มีคาเฉลี่ย 2.27 เทากัน รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มี
คาเฉลี่ย 2.09 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.70 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลาง
อ่ืน มีคาเฉลี่ย 2.77 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มี
คาเฉลี่ย 2.75 ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.67 และความสะดวกใน
การชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.85 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป 
ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 
มีคาเฉลี่ย 2.92 รองลงมา ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.90 
อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.86 และอัตราคาธรรมเนียมที่
ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.71 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 
ปจจัยดานการจัดจาํหนาย/

สถานที่ คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

 

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.การใหบริการโดยตรงแก
หนวยราชการของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลางฯ 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

2.การใหบริการผานตัวแทน 
เชน บริษัทตัวแทนแกหนวย
ราชการ 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.ที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่
เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวม
ประมูลสะดวก 

3.57 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.57 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการ
โดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมา ไดแก ที่ตั้ง
สํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.71 เทากัน และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูล
สะดวก มีคาเฉล่ีย 3.57 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวย
ราชการ มีคาเฉลี่ย 2.86 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.95 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวย
ราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการ
คมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.13 เทากัน สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการ
ผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.13 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.22 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวย
ราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.45 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.36 
เทากัน ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.18 
และการใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.81 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยู
ในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก มีคาเฉลี่ย 3.98 เทากัน รองลงมา ไดแก ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 
3.96 และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.94 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.17 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ 
อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน รองลงมา ไดแก ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 
3.94 และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.86 
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ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.16 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.การใหพนักงานของ
บริษัทผูใหบริการฯเขาพบ
เพื่อแนะนําบริการที่
เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ 
เชน ปายโฆษณา เอกสาร
แนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อ
แจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง 
หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

4.การประชาสัมพันธตาม
งานนิทรรศการ การประชุม 
ของหนวยราชการ 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

5.การใหความสําคัญกับการ
สนับสนุนและการจัด
กิจกรรม เพื่อใหเกิดการมี
สวนรวมกันระหวางผู
ประมูลและหนวยราชการ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

6.การใหความรวมมือกับ
ชุมชนและหนวยราชการ
ของผูใหบริการตลาดกลางฯ  

2.86 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

7.การประชาสัมพันธ
ขาวสารของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดย
การใชโทรศัพทเพื่อแนะนํา
บริการ 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.09 
(นอย) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ือ
อินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.43 รองลงมา ไดแก 
การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มี
คาเฉลี่ย 3.29 การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.14 
การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 เทากัน การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 
มีคาเฉลี่ย 2.86 เทากัน และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 
2.71 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยในภาพรวมดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.39 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
31-35 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ 
การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉล่ีย 3.63 รองลงมา ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูล
การจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 
มีคาเฉลี่ย 3.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนาํ วทิยุ
ชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.38 รองลงมา ไดแก การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัด
กิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.25 และการ
ประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.00 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
36-40 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.45 รองลงมา ไดแก การ
มีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการมีส่ืออินเตอรเน็ต
เพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.36 การประชาสัมพันธตามงาน



  
68 

นิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.18 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและ
การจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 
การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 2.82 การ
ประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 2.73 และการ
ประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.17 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
41-46 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูล
การจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.46 รองลงมา ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.40 การมีส่ือ
ประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.25 การ
ประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.19 การให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.17 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.12 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 
มีคาเฉลี่ย 3.06 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.69 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.37 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูล
การจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.69 รองลงมา ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.63 และการ
ประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.51 ตามลําดับ สวน
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับ
แรก ไดแก การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.35 รองลงมา ไดแก การใหความรวมมือกับชุมชน
และหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.31 เทากัน การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.22 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อ
แนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.94 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแล
ระบบประมูล) 

3.71 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผู
ใหบริการ 

3.71 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความ
ยิ้มแยมแจมใสและเปน
กันเองของพนักงานผู
ใหบริการ 

3.71 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.การมีความรู 
ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของ
พนักงานผูใหบริการ 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดี
ของพนักงานผูใหบริการ 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.77 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.77 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) การแตงกายสุภาพเรียบรอยของ
พนักงานผูใหบริการ การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผู
ใหบริการ และการมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.71 เทากัน 



  
70 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.93 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูล
ของพนักงานผูใหบริการ และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผู
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ และการ
ปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.88 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.16 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก  ไดแก การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของ
พนักงานผูใหบริการ การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ 
และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.18 
เทากัน รองลงมา ไดแก การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.09 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดี
ของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.21 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ
(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.15 การมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.13 การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใส
และเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.04 และการแตงกายสุภาพเรียบรอยของ
พนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดี
ของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.18 รองลงมา ไดแก การมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.10 การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ
(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.02 การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผู
ใหบริการ และการปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.96 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.สถานที่ประมูลมี
บรรยากาศดี เชน การ
ตกแตงสถานที่ การมี
เคร่ืองปรับอากาศ สิ่งอํานวย
ความสะดวกสภาพดีนาใช
งาน นิตยสาร หนังสือพิมพ
ไวใหอาน 

3.57 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษา
ความปลอดภัย 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและ
เพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหอง
คณะกรรมการ 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณ
กวางขวางรองรับผูเขารวม
ประมูลไดเพียงพอ 

3.86 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.75 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.75 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสม
และเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ และสถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวาง
รองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.86 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีการ
รักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.71 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การ
มีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.57 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.97 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 
ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย และ
สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.13 เทากัน 
รองลงมา ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มี
คาเฉลี่ย 4.00 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิง
อํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.93 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 
ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหองคณะกรรมการ และสถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลได
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.09 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตง
สถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไว
ใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.82 และสถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 
ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.10 รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีการรักษาความ
ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.04 สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 3.98 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิง
อํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.94 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 
ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรบั
ผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.20 รองลงมา ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวน
หองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.14 สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตง
สถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไว
ใหอาน และสถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามชวงอาย ุ 

  

20-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41-46 ป 46 ปขึ้นไป 

1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับ
บริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางได
อยางรวดเร็ว 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 

4.43 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูล
ทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล 

4.43 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัติงานของ
บริษัทผูใหบริการ 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชน
ใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยาง
ถูกตอง 

4.14 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหาร
รับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก บริการมีความ
ถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง และแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบ
ไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.43 เทากัน รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบ
ติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว และการบริการหลังการขายที่
ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.14 เทากัน และ มีการ
ประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การมีอาหารวาง เครื่องดื่ม
และอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.43 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันที
หลังสิ้นสุดการประมูลและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 4.13 รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการและการ
บริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.88 
เทากัน สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มี
คาเฉลี่ย 3.75 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-40 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการ
ฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 
และแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.27 
เทากัน รองลงมา ไดแก มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการและการบริการหลังการ
ขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.91 เทากัน และการมี
อาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.64 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-46 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง และแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มี
คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลาย
ชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.13 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของ
ระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.92 มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.85 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.79 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูล



  
75 

ทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.29 รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.16 สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.10 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.98 มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัท
ผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.86 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวม
ประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.84 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 4.19 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.57 
(มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 

3.88 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 4.06 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4.การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น 3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.98 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.42 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.98 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.19 รองลงมา ไดแก การพัฒนา
ดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 4.06 ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 3.88 และการแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
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ระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการ
จัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.29 รองลงมา ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.09 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.83 
และการพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.57 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อ
เปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.00 สวนปจจัยยอยผูที่ตอบแบบสอบถามที่มี
ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การ
พัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.48 รองลงมา ไดแก การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 
3.33 
 

ตารางที่ 4.43 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.38 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

2.ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 4.38 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.โครงสรางองคกร 4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจาง
ทางอิเล็กทรอนิกส 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
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จากตารางที่ 4.43 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกรในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับ
แรก ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย และระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 
4.38 เทากัน รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.25 
และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความรู ความเขาใจของ
ผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.44 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
องคกรในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.26 ความ
โปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.18 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของใน
การจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.74 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยองคกรในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อ
จัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.48 ความรู 
ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.00 ความโปรงใสและ
ความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 3.95 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ 2.81 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ 2.75 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน 2.75 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 3.06 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.84 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปาน
กลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.06 รองลงมา ไดแก 
คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.81 ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวย
ราชการ และความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.75 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.83 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.17 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.98 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.64 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.53 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.14 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก 
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ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.33 รองลงมา ไดแก คําแนะนําจากบุคคลที่
รูจักหรือไวใจ มีคาเฉล่ีย 3.19 ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.19 และ
ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.86 ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส 

3.69 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

2.ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม 3.56 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผู
ประมูล 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอม
เพียงพอ 

3.69 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย 3.69 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

7.ความเร็วการถายโอนขอมูล 4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

8.ความปลอดภัยของขอมูล 4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

9.ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ 4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

10.บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ 3.81 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.79 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
เปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย และความปลอดภัยของ
ขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.13 เทากัน รองลงมา ไดแก ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.00 บริการรถ
รับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.81 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
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คณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.75 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอม
เพียงพอ เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย และช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการ
ตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.69 เทากัน ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มี
คาเฉลี่ย 3.56 และการฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.50 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.90 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยํา
ของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย มีคาเฉลี่ย 4.12 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 
4.09 ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส และความเร็วการถายโอนขอมูล มี
คาเฉลี่ย 4.01 เทากัน ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.99 เครื่องมือ 
อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.90 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.89 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล 
มีคาเฉลี่ย 3.80 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.69 และบริการ
รถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.51 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.18 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.43 รองลงมา ไดแก 
ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย มีคาเฉลี่ย 4.38 ผลงานการใหบริการในพื้นที่
จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.33 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.29 รายละเอียดหนาจอ
แสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล และความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.24 เทากัน 
เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.14 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.10 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.95 และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 
3.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล 2.75 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น 2.88 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.75 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4.ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.81 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.80 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.88 รองลงมา 
ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.81 อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตาม
วงเงินที่ชนะการประมูล และความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.75 
เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.68 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความรวดเร็วในการ
แจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.70 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตาม
วงเงินที่ชนะการประมูล และความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.69 เทากัน 
และอัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.10 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
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มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 3.19 รองลงมา ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น และความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 3.10 เทากัน และความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.05 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยการจัดจําหนาย/สถานที ่ คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลางฯ 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวย
ราชการ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและ
การคมนาคมสะดวก 

4.31 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก 4.19 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.93 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก มีคาเฉลี่ย 4.31 รองลงมา ไดแก ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.19 
ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.06 และการใหบริการ
โดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.25 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
การจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ที่ตั้ง
สถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมา ไดแก การ
ใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.00 ที่ตั้ง
สํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.96 และที่จอดรถ
สําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.94 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน 
บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.17 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.83 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.00 
รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก ที่ตั้ง
สถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูล
สะดวก มีคาเฉลี่ย 3.95 เทากัน ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวา
ปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทน
แกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.29 
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ตารางที่ 4.48 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อ
แนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ 

3.50 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสาร
แนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง 
หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

4.การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม 
ของหนวยราชการ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

5.การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัด
กิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

6.การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ  

3.38 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

7.การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลาง
ฯ อยางสม่ําเสมอ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนํา
บริการ 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.34 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแก
หัวหนาพัสดุ และการมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มี
คาเฉลี่ย 3.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.38 เทากัน รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธตามงาน
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นิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ และการใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัด
กิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.31 เทากัน 
การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.25 และการ
ประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก 
การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉล่ีย 3.46 การให
พนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.39 
การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.26 การมีส่ือ
ประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.13 การให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.11 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.06 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 
มีคาเฉลี่ย 3.04 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.57 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.64 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ 
และการมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.95 เทากัน 
รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
3.71 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.62 เทากัน และการใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของ
ผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.52  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก  ไดแก  การ
ประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.48 รองลงมา ไดแก 
การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.24 
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ตารางที่ 4.49 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบคุลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานบคุลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนกังานผูใหบริการ 3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเอง
ของพนักงานผูใหบริการ 

4.19 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูล
ของพนักงานผูใหบริการ 

4.31 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดี
ของพนักงานผูใหบริการ 

4.25 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.16 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.16 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 4.31 รองลงมา ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผู
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.25 การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผู
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.19 การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบ
ประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.13 และการแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.94 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
บุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.11 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลา
ของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.07 การมีความรู 
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ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.02 การปฏิบัติงานดวย
ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.96 และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.10 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถ
ในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก 
การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.24 การ
ตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) และการปฏิบัติงาน
ดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน และการ
แตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ 
การมีเคร่ืองปรับอากาศ สิ่งอํานวยความสะดวกสภาพดี
นาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน 

4.19 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย 4.19 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูล
และหองคณะกรรมการ 

4.19 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวม
ประมูลไดเพียงพอ 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.17 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.17 
โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับ
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มากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย และความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.19 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณ
กวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.13 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.96 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและ
เพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.03 รองลงมา ไดแก สถานที่
ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.00 สถานที่ประมูลมีการ
รักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.93 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การ
มีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.17 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.38 
รองลงมา ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มี
คาเฉลี่ย 4.29 สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.05 และสถานที่ประมูลมี
บรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใช
งาน นติยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.95 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.51 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามการศึกษา 

 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามการศึกษา 

 ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตร ี

1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผูใหบริการฯ 
หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

4.13 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันที
หลังสิ้นสุดการประมูล 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ 3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของ
ระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหารรับรองสําหรับ
ผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม 

4.06 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.05 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
เปนลําดับแรก ไดแก การแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการ
ประมูล มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลาย
ชองทางไดอยางรวดเร็ว และบริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มี
คาเฉลี่ย 4.13 เทากัน การมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยาง
เหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.06 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติได
อยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.94 และ มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.81 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
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การศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลให
ผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.23 รองลงมา ไดแก บริการมีความ
ถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.18 สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับ
บริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.07 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่อง
เชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.92 มีการประเมินการปฏิบัติงาน
ของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.81 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับ
ผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.19 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.43 
รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.38 
สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.29 
มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการและการบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.10 เทากัน และการมีอาหารวาง เครื่องดื่ม
และอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.52 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 4.36 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 

4.44 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 3.89 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น 4.06 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.19 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
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จากตารางที่ 4.52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญ
ในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.19 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับ ไดแก ความจําเปนใน
การจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.44 รองลงมา ไดแก 
ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.36 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 
4.06 และการพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ  6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัด
จางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.04 รองลงมา ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 3.93 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.67 และการ
พัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.56 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ  7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณ
ที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.20 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑ
ของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.10 การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.90 และการแขงขันการ
ใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ อ่ืน ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ อ่ืน ๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.35 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.15 การรพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.58 และการ
แขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.53 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 
ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.39 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

2.ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 4.47 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

3.โครงสรางองคกร 4.03 
(มาก) 

3.42 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

4.ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อ
จัดจาง 

4.31 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการ
จัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส 

3.69 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยองคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.18 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบ
ปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.47 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 
4.39 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.31 โครงสรางองคกร มี
คาเฉลี่ย 4.03 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.91 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.27 
รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.11 ความโปรงใสและความสะดวกของการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.02 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.73 ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก โครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.42 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.18 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 
7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 
4.65 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.55 ความโปรงใสและความสะดวกของ
การจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.15 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อ
จัดจาง มีคาเฉลี่ย 3.80 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
องคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัด
จาง มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.35 ความโปรงใสและ
ความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.15 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัด
จางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.81 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.54 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 4.54 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ 2.67 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของ
หนวยราชการ 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 3.11 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.85 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก 
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ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.11 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่
พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.89 ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 2.72 และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวาง
บุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.92 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.27 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.09 และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉล่ีย 2.87 ตามลําดับ 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก
ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.44 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวาง
บุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.74 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.85 ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.60 
และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ อ่ืน ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.99 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับ อ่ืน ๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.27 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.04 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.88 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.77 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.55 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส 

4.14 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

2.ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัด
เชียงใหม 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล 

3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ 

3.69 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
พรอมเพียงพอ 

3.75 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
ทันสมัย 

3.64 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

7.ความเร็วการถายโอนขอมูล 3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

8.ความปลอดภัยของขอมูล 3.97 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

9.ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ 3.97 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

10.บริการรถรับสงคณะกรรมการและ
เจาหนาที่ของรัฐ 

3.75 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก
ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.14 รองลงมา ไดแก ผลงานการ
ใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.00 ความปลอดภัยของขอมูล และความถูกตอง
แมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 3.97 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการ
และผูประมูล และความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 3.94 เทากัน เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
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ประมูลมีความพรอมเพียงพอ และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 
3.75 เทากัน การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.69 และเครื่องมือ 
อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของ
ขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.24 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.16 เครื่องมือ 
อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.13 .ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 
4.09 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.04 ผลงานการ
ใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.91 ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.87 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มี
คาเฉลี่ย 3.76 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.62 ตามลําดับ 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.42 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของ
ขอมูลและระบบ เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ เครื่องมือ อุปกรณที่ใช
ในการประมูลมีความทันสมัย ความเร็วการถายโอนขอมูล และความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 
4.15 เทากัน รองลงมา ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส ผลงานการ
ใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉล่ีย 4.10 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 4.05 และการฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงาน
ระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของ
รัฐ มีคาเฉลี่ย 3.45 

ตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่นๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.94 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตําแหนงงานระดับอื่นๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล 
และความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.23 เทากัน รองลงมา ไดแก ช่ือเสียงของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.15 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 
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4.08 ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.04 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.81 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.77 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ เครื่องมือ 
อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ 
มีคาเฉลี่ย 3.69 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.56 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 
ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่
ชนะการประมูล 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลาง
อื่น 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

2.46 
(นอย) 

3.ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตรา
คาธรรมเนียม 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

4.ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.81 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.43 

(นอย) 
2.66 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความ
รวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.86 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํา
กวาบริษัทตลาดกลางอื่น และความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.81 เทากัน 
และอัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.94 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงาน
ระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตาม
วงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉล่ีย 3.11 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาด
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กลางอื่น มีคาเฉลี่ย 3.02 ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.84 และความ
รวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา 
ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.43 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 
7 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม และ
ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 2.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับนอยเปนลําดับแรก ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.40 รองลงมา ไดแกอัตรา
คาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่นๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.66 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความรวดเร็วในการแจง
ชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.81 รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตรา
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.77 อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 
2.62 และอัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.46 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.57 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย/สถานที ่ คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัท
ตัวแทนแกหนวยราชการ 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการ
คมนาคมสะดวก 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก 4.80 
(มากที่สุด) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.36 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.16 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.36 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดเปนลําดับแรก 
ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก ที่ตั้งสถานที่
ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มี
คาเฉลี่ย 4.80 เทากัน รองลงมา ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.60 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวย
ราชการ มีคาเฉลี่ย 2.80 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการ
จัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแก
หนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสม
และการคมนาคมสะดวก และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 
4.00 เทากัน รองลงมา ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการ
จัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.60 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และ
ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการ
โดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ และการใหบริการผานตัวแทน เชน 
บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
การจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.16 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่นๆ  ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ที่
จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.40 รองลงมา ไดแก การใหบริการผานตัวแทน 
เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการ
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คมนาคมสะดวก และท่ีตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.20 
เทากัน และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 
2.80 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.58 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขา
พบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนา
พัสดุ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการ
จัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ 

3.58 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

4.การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การ
ประชุม ของหนวยราชการ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

5.การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการ
จัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

6.การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวย
ราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ  

3.28 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

7.การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อ
แนะนําบริการ 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.27 โดยปจจัยยอย
ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การมีส่ือ
อินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.58 สวนปจจัยยอยที่
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก 
การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ และ
การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.36 เทากัน 
รองลงมา ไดแก การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มี
คาเฉลี่ย 3.33 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มี
คาเฉลี่ย 3.28 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.22 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.14 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนํา
บริการ มีคาเฉลี่ย 2.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.23 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การให
พนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.56 
รองลงมา ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 
3.51 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับปาน
กลางเปนลําดับแรก ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.27 รองลงมา ไดแก การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน 
เปนตน และการใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.24 เทากัน การประชาสัมพันธขาวสารของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.18 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวย
ราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.16 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อ
แนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.33 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อ
แจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.65 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การ
ประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.40 รองลงมา ไดแก 
การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ การให
ความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ และการประชาสัมพันธ
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ขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.35 เทากัน การใหความสําคัญกับ
การสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ 
มีคาเฉลี่ย 3.30 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มี
คาเฉลี่ย 3.25 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.95 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.15 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การใหพนักงานของ
บริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉล่ีย 3.69 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับ
แรก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.46 
รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
3.38 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.12 เทากัน การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 
มีคาเฉลี่ย 2.92 เทากัน และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 
2.58 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.59 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนกังานผู
ใหบริการ 

3.97 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและ
เปนกันเองของพนกังานผูใหบริการ 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงาน
ประมูลของพนักงานผูใหบริการ 

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ได
เปนอยางดีของพนกังานผูใหบริการ 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

จากตารางที่ 4.59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การตรงตอ
เวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) และความสามารถในการ
แกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.11 เทากัน รองลงมา ไดแก 
การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.03 การ
ปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 และการ
แตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.97 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
บุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.18 รองลงมา ไดแก การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.11 การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) และการปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยม
แจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
บุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยาง
ดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.35 เทากัน รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลาของพนักงานผู
ใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผู
ใหบริการ และการปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
บุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.94โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.12 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลาของ
พนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.00 การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.96 การแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ และการปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของ
พนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.81 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.60 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การ
ตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ สิ่ง
อํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร 
หนังสือพิมพไวใหอาน 

3.89 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย 3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหองคณะกรรมการ 

3.94 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับ
ผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ 

3.92 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก 
สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย และความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูล
และหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.94 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวาง
รองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.92 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การ
ตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ สิ่งอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร 
หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและ
เพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.13 รองลงมา ไดแก สถานที่
ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.11 สถานที่ประมูลมีการ
รักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.07 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การ
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มีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.24 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและ
เพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.30 รองลงมา ไดแก สถานที่
ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย และสถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลได
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.25 เทากัน และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 4.15 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูลมี
บริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.12 รองลงมา ไดแก ความ
เหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.08 สถานที่
ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพ
ดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.81 และสถานที่ประมูลมีการรักษาความ
ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.61 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

 
ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับของตําแหนงงาน 

  
ระดับ5 ระดับ6 ระดับ7 อื่น ๆ 

1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑ
ของกรมบัญชีกลาง 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบ
ไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผู
ใหบริการ 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบยีบปฏิบัติไดอยางถกูตอง 

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหารรับรอง
สําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม 

3.78 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

 

จากตารางที่ 4.61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญใน
ภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.02 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 5 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการ
ประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมา ไดแก 
บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.17 การบริการหลังการ
ขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.06 สามารถใชระบบ
ติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.00 มีการประเมิน
การปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการมีคาเฉลี่ย 3.86 และมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรอง
สําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 6 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงาน
ระดับ 6 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง และแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุด
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การประมูล มีคาเฉลี่ย 4.20 เทากัน รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.13 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.93 มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัท
ผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.87 และมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูล
อยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับ 7 ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงาน
ระดับ 7 ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูล
ทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.20 สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.15 มีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรอง
สําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.10 มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผู
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 และการบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติ
ไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.95 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
กระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.99 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงาน
ระดับอื่น ๆ ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมลู
ทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.31 รองลงมา ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.27 สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.19 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.85 มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัท
ผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.73 และมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูล
อยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.62 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.62 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 4.53 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไป
ตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 

4.47 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น 3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก 
ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.53 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจาํเปน
ในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย4.47 รองลงมา ไดแก
การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉล่ีย 3.67 และการพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.60 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่
ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑ
ของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.08 การพัฒนาดานเทคโนโลยีและการแขงขันการใหบริการที่
เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.75 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยสภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.89 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
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ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 
และการแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.29 เทากัน รองลงมา ไดแกการพัฒนาดาน
เทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 4.07 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยสภาพแวดลอม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.89 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ
จําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.14 รองลงมา 
ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.08 การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น มี
คาเฉลี่ย 3.67 การพัฒนาดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ย 3.66 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.63 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 
 

ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.53 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

2.ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 4.47 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

3.โครงสรางองคกร 3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.ความโปรงใสและความสะดวกของการ
จัดซื้อจัดจาง 

4.07 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการ
จัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยองคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก 
นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.53 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ



  
112 

ปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.47 รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มี
คาเฉลี่ย 4.07 โครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.67 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความรู ความเขาใจ
ของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.40 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
องคกร ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.07 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มี
คาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.25 โครงสรางองคกร มี
คาเฉลี่ย 3.75 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 3.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยองคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.21 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มี
คาเฉลี่ย 4.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 
มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉล่ีย 4.29 ความรู ความเขาใจของ
ผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.14 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 
3.71 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยองคกร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการ
จัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.28 ความ
โปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.10 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของใน
การจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.78 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.65 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.64 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 
 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

  นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ 2.67 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของ
หนวยราชการ 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 3.11 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.85 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปน
ลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.11 รองลงมา ไดแก ความ
คิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.89 ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของ
หนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.72 และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.92 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลา
การปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.27 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.09 และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉล่ีย 2.87 ตามลําดับ 
สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับ
นอย ไดแก ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.44 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.74 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความ
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คิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 2.85 ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.60 
และคําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยระหวางบุคคล ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.99 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความ
คิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.27 รองลงมา ไดแก ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.04 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.88 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.77 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.65 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัด
หนวยงาน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส 

4.13 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

2.ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัด
เชียงใหม 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล 

3.80 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ 

3.53 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
พรอมเพียงพอ 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
ทันสมัย 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.17 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

7.ความเร็วการถายโอนขอมูล 4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

8.ความปลอดภัยของขอมูล 4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

9.ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ 4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

10.บริการรถรับสงคณะกรรมการและ
เจาหนาที่ของรัฐ 

4.07 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.86 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.86 โดยปจจัยยอย
ที่ผูตอบแบบสอบถามใที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป หความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.13 รองลงมา 
ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ และบริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 4.07 เทากัน ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัด
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เชียงใหม และความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของ
คณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 3.80 และการฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและ
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.53 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป หความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความพรอมเพียงพอ และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 
3.47 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทผู
ใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ผลงานการ
ใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมา ไดแก เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.25 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผู
ประมูล การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความทันสมัย ความปลอดภัยของขอมูล ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มี
คาเฉลี่ย 4.17 เทากัน ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.00 และบริการรถรับสงคณะกรรมการ
และเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.12 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก รายละเอียด
หนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมา ไดแก ช่ือเสียงของบริษัท
ผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ 
เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ ความปลอดภัยของขอมูล ความถูกตอง
แมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.21 เทากัน ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.14 
ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.00 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูล
มีความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.93 และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 
3.71 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ



  
117 

ถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มี
คาเฉลี่ย 4.10 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.06 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมี
ความทันสมัย และผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.94 เทากัน ช่ือเสียง
ของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.93 เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.88 รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผู
ประมูล มีคาเฉลี่ย 3.76 และการฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.59 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 
3.44 
 
ตารางที่ 4.66 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 
 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่
ชนะการประมูล 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลาง
อื่น 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตรา
คาธรรมเนียม 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

4.ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.93 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.60 

(ปานกลาง) 
2.55 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.92 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับ
แรก ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.00 รองลงมา ไดแก ความ
สะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.93 อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่
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ชนะการประมูล และอัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.87 เทากัน 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.60 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการชําระ
อัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.67 รองลงมา ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะ
การประมูล อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น และความรวดเร็วในการแจงชําระ
อัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.58 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.55 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.64 รองลงมา ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่นและความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 2.57 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ให
ความสําคัญในระดับนอย ไดแก ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.43 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ปใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตรา
คาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.81 รองลงมา ไดแก ความสะดวก
ในการชําระอัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.80 ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 2.78 และ อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น มีคาเฉลี่ย 2.76 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.67 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัด
หนวยงาน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 

4.47 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2.การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแก
หนวยราชการ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.ท่ีต้ังสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.ท่ีต้ังสถานที่ประมูลอยูท่ีเหมาะสมและการ
คมนาคมสะดวก 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

5.ท่ีจอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก 4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับ
มากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 
มีคาเฉลี่ย 4.47 รองลงมา ไดแก ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคม
สะดวก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่จอดรถสําหรับผูเขารวม
ประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.07 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน 
บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.47 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการ
โดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา ไดแก ที่ตั้ง
สํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่
เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.08 เทากัน และที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูล
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สะดวก มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 
3-5 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแก
หนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.33  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการ
โดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.29 รองลงมา ไดแก ที่ตั้ง
สํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวกและที่จอดรถสําหรับ
ผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน และที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการ
คมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัท
ตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมา ไดแก 
ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.98 ที่จอดรถ
สําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.95 และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผาน
ตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.16 
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ตารางที่ 4.68 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัด
หนวยงาน 
 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขา
พบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนา
พัสดุ 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการ
จัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การ
ประชุม ของหนวยราชการ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

5.การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการ
จัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

6.การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวย
ราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ  

3.20 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

7.การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อ
แนะนําบริการ 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.36 
(นอย) 

2.81 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.34 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับ
มากเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ 
มีคาเฉลี่ย 3.60 รองลงมา ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่
เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.53 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก  ไดแก การมีส่ือ
ประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน และการประชาสัมพันธตาม
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งานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.47 เทากัน รองลงมา ไดแก การ
ประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.27 การให
ความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูล
และหนวยราชการ การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มี
คาเฉลี่ย 3.20 เทากัน และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย3.00 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.16 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผู
ใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ และการมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจง
ขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก 
ไดแก การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.42 
รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 
3.33 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวาง
ผูประมูลและหนวยราชการ และการใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.08 เทากัน และการประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ 
อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 2.92 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อ
แนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย2.42 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.20 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การให
พนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.57 
รองลงมา ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเรื่องที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 
3.50 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของ
หนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.43 รองลงมา ไดแก การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัด
กิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ และการใหความรวมมือ
กับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉล่ีย 3.36 เทากัน การมีส่ือ
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ประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.21 และการ
ประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 2.79 ตามลําดับ สวน
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับนอย 
ไดแก การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.36 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.24 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การมี
ส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ย 3.55 สวนปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เปนลําดับแรก ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของ
แกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.48 รองลงมา ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม 
ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.30 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อให
เกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.22  การประชาสัมพันธ
ขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.21 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน 
ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.19 การใหความรวมมือกับชุมชนและ
หนวยราชการของผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉล่ีย 3.15 และการประชาสัมพันธโดยการใช
โทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.81 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.69 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 
 

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผู
ประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนกังานผู
ใหบริการ 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและ
เปนกันเองของพนกังานผูใหบริการ 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงาน
ประมูลของพนักงานผูใหบริการ 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ได
เปนอยางดีของพนกังานผูใหบริการ 

3.93 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.97 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับ
มากเปนลําดับแรก ไดแก การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ การปฏิบัติงานดวย
ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ และการมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริกา มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลา
ของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) และความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.93 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลา
ของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.00 การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริกา มีคาเฉลี่ย 3.92 การปฏิบัติงานดวย
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ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.75 และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10  ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.14 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลา
การปฏิบัติงาน 6-10  ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงาน
ดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ การมีความรู ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริกา มีคาเฉลี่ย 4.21 เทากัน การตรงตอเวลาของพนักงานผู
ใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.00 และการแตงกายสุภาพเรียบรอย
ของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.93 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.06 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก  ไดแก 
ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.19 
รองลงมา ไดแก การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริกา มี
คาเฉลี่ย 4.12 การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มี
คาเฉลี่ย 4.10 การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.99 และการแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.90 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.70 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัด
หนวยงาน 
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การ
ตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ สิ่ง
อํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร 
หนังสือพิมพไวใหอาน 

3.73 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย 3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหอง
ประมูลและหองคณะกรรมการ 

3.87 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับ
ผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ 

3.73 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.75 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.75 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมาก
เปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มี
คาเฉลี่ย 3.87 รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน และ
สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.73 เทากัน และ
สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.13 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสม
และเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมา ไดแก 
สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.17 สถานที่
ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพ
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ดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 4.08 และสถานที่ประมูลมีการรักษาความ
ปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.11 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สถานที่ประมูลมี
การรักษาความปลอดภัย สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 4.21 เทากัน รองลงมา ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหอง
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.14 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ
เหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ และสถานที่ประมูลมีบริเวณ
กวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.10 เทากัน รองลงมา ไดแก สถานที่
ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.00 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตง
สถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไว
ใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.93 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.71 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัด
หนวยงาน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน 

 นอยกวา 3 ป 3-5 ป 6-10 ป มากกวา 10 ป 

1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑ
ของกรมบัญชีกลาง 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบ
ไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล 

4.13 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผู
ใหบริการ 

3.80 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนให
คําปรึกษาของระเบยีบปฏิบัติไดอยางถกูตอง 

3.80 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหารรับรอง
สําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม 

3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานนอยกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปน
ลําดับแรก ไดแก แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มี
คาเฉลี่ย 4.13 รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทาง
ไดอยางรวดเร็ว และบริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.00 
เทากัน มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ และการบริการหลังการขายที่ตอเนื่อง
เชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.80 เทากัน และการมีอาหารวาง 
เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ดานกระบวนการในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการ
ปฏิบัติงาน 3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตาม
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หลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง และแจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุด
การประมูล มีคาเฉลี่ย 4.50 เทากัน สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 
3-5 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผู
ใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมา ไดแก มีการประเมินการ
ปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ และการบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของ
ระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.17 เทากัน และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหาร
รับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.83 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในภาพรวมตอ
ปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.26 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก แจงผลการประมูลให
ผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.57 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 6-10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก
บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.43 รองลงมา ไดแก การ
บริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.36 
สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.29 
มีการประเมินการปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.21 และการมีอาหารวาง เครื่องดื่ม
และอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.71 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในภาพรวม
ตอปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
ระยะเวลาการปฏิบัติงานมากกวา 10 ป ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผลการ
ประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.21 รองลงมา ไดแก 
บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.15 สามารถใชระบบ
ติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.07 การบริการหลัง
การขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.88 มีการประเมิน
การปฏิบัติงานของบริษัทผูใหบริการ และการมีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับ
ผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.77 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.72 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ 4.19 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 

2.ความจําเปนในการจัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของ
กรมบัญชีกลาง 

4.06 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.การพัฒนาดานเทคโนโลยี 3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.การแขงขันการใหบริการที่เพิ่มขึ้น 3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.91 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับ
แรก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.19 รองลงมา ไดแก ความจําเปนในการ
จัดซื้อจัดจางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.06 การแขงขันการใหบริการ
ที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.75 และการพัฒนาดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
สภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.03 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใช
บริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความจําเปนในการจัดซื้อจัด
จางเพื่อเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ 
งบประมาณที่ไดรับ มีคาเฉลี่ย 4.16 การพัฒนาดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ย 3.82 และการแขงขันการ
ใหบริการที่เพิ่มขึ้น มีคาเฉลี่ย 3.74 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.73 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยองคกร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญตอปจจัยองคกรในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก 
ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.34 รองลงมา ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มี
คาเฉลี่ย 4.25 ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.14 โครงสรางองคกร 
มีคาเฉลี่ย 3.71 และความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทางอิเล็กทรอนิกส มี
คาเฉลี่ย 3.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญตอปจจัยองคกรในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.12 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.52 สวนปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก 
ไดแก นโยบายการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมา ไดแก ความโปรงใสและความสะดวกของ

ปจจัยองคกร คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.นโยบายการจัดซื้อจัดจาง 4.25 4.40 
  (มาก) (มาก) 
2.ระเบียบปฏิบัติของการจัดซื้อจัดจาง 4.34 4.52 
  (มาก) (มากที่สุด) 
3.โครงสรางองคกร 3.71 3.60 
  (มาก) (มาก) 
4.ความโปรงใสและความสะดวกของการจัดซื้อจัดจาง 4.14 4.16 
  (มาก) (มาก) 

5.ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจาง 3.62 3.94 

 ทางอิเล็กทรอนิกส (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.01 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
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การจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ย 4.16 ความรู ความเขาใจของผูเกี่ยวของในการจัดซื้อจัดจางทาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 3.94 และโครงสรางองคกร มีคาเฉลี่ย 3.60 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.74 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคล ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.78 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ มีคาเฉล่ีย 3.08 รองลงมา ไดแก ความ
คิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน มีคาเฉล่ีย 2.82 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มี
คาเฉลี่ย 2.65 และความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.56 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัย
ระหวางบุคคลในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.05 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก ความคิดเห็นจาก
หัวหนาหนวยราชการ  มีคาเฉลี่ย  3.34 รองลงมา  ไดแก  ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุ ผู
ประสานงาน มีคาเฉลี่ย 3.24 คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ มีคาเฉลี่ย 2.92 และความคิดเห็น
จากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 2.70 ตามลําดับ 

ปจจัยระหวางบุคคล คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.คําแนะนําจากบุคคลที่รูจักหรือไวใจ 2.65 2.92 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.ความคิดเห็นจากผูเขารวมเสนอราคาของหนวยราชการ 2.56 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.ความคิดเห็นจากเจาหนาที่พัสดุผูประสานงาน 2.82 3.24 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.ความคิดเห็นจากหัวหนาหนวยราชการ 3.08 3.34 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.78 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 4.75 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.83 โดย
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก 
ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ มีคาเฉลี่ย 4.06 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล 
มีคาเฉลี่ย 4.00 ความเร็วการถายโอนขอมูล มีคาเฉลี่ย 3.96 ช่ือเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลาง
อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.95  ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 3.86 

ปจจัยผลิตภัณฑ/บริการ คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.ชื่อเสียงของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส 3.95 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
2.ผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม 3.86 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล 3.77 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ 3.65 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
5.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพยีงพอ 3.77 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
6.เคร่ืองมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความทันสมัย 3.74 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
7.ความเร็วการถายโอนขอมูล 3.96 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
8.ความปลอดภัยของขอมูล 4.00 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
9.ความถูกตองแมนยําของขอมูลและระบบ 4.06 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
10.บริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ 3.56 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
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รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการ
ประมูลมีความพรอมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.77 เทากัน เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความ
ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.74 การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.65 
และบริการรถรับสงคณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.56 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคย
ใชบริการใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความถูกตองแมนยําของขอมูลและ
ระบบ มีคาเฉลี่ย 4.32 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยของขอมูล มีคาเฉลี่ย 4.30 ความเร็วการถาย
โอนขอมูลและผลงานการใหบริการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม มีคาเฉลี่ย 4.20 เทากัน ช่ือเสียงของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส มีคาเฉลี่ย 4.18  เครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมี
ความทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.16 และเครื่องมือ อุปกรณที่ใชในการประมูลมีความพรอมเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 4.12 เทากัน รายละเอียดหนาจอแสดงผลของคณะกรรมการและผูประมูล มีคาเฉลี่ย 4.02 
การฝกอบรมระบบแกผูมีสิทธิประมูลและคณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 3.80 และบริการรถรับสง
คณะกรรมการและเจาหนาที่ของรัฐ มีคาเฉลี่ย 3.60 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.76 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.อัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล 2.79 

(ปานกลาง) 
2.76 

(ปานกลาง) 
2.อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่น 2.87 

(ปานกลาง) 
2.52 

(ปานกลาง) 
3.ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.82 

(ปานกลาง) 
2.68 

(ปานกลาง) 
4.ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียม 2.84 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.83 

(ปานกลาง) 
2.65 

(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 4.76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานราคาในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.83 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมาใหความสําคัญในระดับปานกลางเปน
ลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่นมีคาเฉลี่ย 2.87 รองลงมา ไดแก 
ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียมมีคาเฉลี่ย 2.84 ความรวดเร็วในการแจงชําระอัตรา
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย  2.82 และอัตราคาธรรมเนียมที่แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มี
คาเฉลี่ย 2.79 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
ราคาในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.65 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใช
บริการในปที่ผานมาใหความสําคัญในระดับปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียมที่
แปรผันตามวงเงินที่ชนะการประมูล มีคาเฉลี่ย 2.76 รองลงมา ไดแก ความรวดเร็วในการแจงชําระ
อัตราคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย  2.68  ความสะดวกในการชําระอัตราคาธรรมเนียมมีคาเฉลี่ย 2.64 
และอัตราคาธรรมเนียมที่ต่ํากวาบริษัทตลาดกลางอื่นมีคาเฉลี่ย 2.52 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.77 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ท่ีมีผลตอ
การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย/สถานที ่ คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

2.การใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ 3.32 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.ที่ตั้งสํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการ
คมนาคมสะดวก 

3.87 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก 3.88 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

5.ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก 3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
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จากตารางที่ 4.77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให
ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานการจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.79 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับ
มากเปนลําดับแรก ไดแก การใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของบริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ 
มีคาเฉลี่ย 3.95 รองลงมา ไดแก ที่จอดรถสําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.92 ที่ตั้ง
สถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.88 และที่ตั้งสํานักงานของผู
ใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.87 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การ
ใหบริการผานตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.32 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
การจัดจําหนาย/สถานที่ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.90โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก 
ที่ตั้งสถานที่ประมูลอยูที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.22 รองลงมา ไดแก ที่ตั้ง
สํานักงานของผูใหบริการฯ อยูในที่เหมาะสมและการคมนาคมสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.20 ที่จอดรถ
สําหรับผูเขารวมประมูลสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.06 และการใหบริการโดยตรงแกหนวยราชการของ
บริษัทผูใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 4.02 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคย
ใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการผานตัวแทน เชน 
บริษัทตัวแทนแกหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.00 
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ตารางที่ 4.78 แสดงคาเฉลี่ย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.22 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางเปนลําดับแรก ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่
เกี่ยวของ มีเฉลี่ย 3.47 รองลงมา ไดแก การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนํา
บริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.38 การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การ
ประชุม ของหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.30 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนาํ 
วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.27 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.22 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการ
มีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.17 การประชาสัมพันธขาวสารของผู

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.การใหพนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนํา
บริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

2.การมีสื่อประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา เอกสารแนะนํา วิทยุ
ชุมชน เปนตน 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.การมีสื่ออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่
เกี่ยวของ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวย
ราชการ 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5.การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อให
เกิดการมีสวนรวมกันระหวางผูประมูลและหนวยราชการ 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

6.การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผูใหบริการ
ตลาดกลางฯ  

3.22 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

7.การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาดกลางฯ อยาง
สม่ําเสมอ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

8.การประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนําบริการ 2.77 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
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ใหบริการตลาดกลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.16  และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพท
เพื่อแนะนําบริการมีคาเฉลี่ย 2.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.27 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก การให
พนักงานของบริษัทผูใหบริการฯเขาพบเพื่อแนะนําบริการที่เกี่ยวของแกหัวหนาพัสดุ มีคาเฉลี่ย 3.68 
รองลงมา ไดแก การมีส่ืออินเตอรเน็ตเพื่อแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง หรือเร่ืองที่เกี่ยวของ มีเฉลี่ย 
3.66 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับปาน
กลางเปนลําดับแรก ไดแก การประชาสัมพันธตามงานนิทรรศการ การประชุม ของหนวยราชการ มี
คาเฉลี่ย 3.40 การใหความสําคัญกับการสนับสนุนและการจัดกิจกรรม เพื่อใหเกิดการมีสวนรวมกัน
ระหวางผูประมูลและหนวยราชการ มีคาเฉลี่ย 3.30 การมีส่ือประชาสัมพันธ เชน ปายโฆษณา 
เอกสารแนะนํา วิทยุชุมชน เปนตน มีคาเฉลี่ย 3.20 การประชาสัมพันธขาวสารของผูใหบริการตลาด
กลางฯ อยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ย 3.12 การใหความรวมมือกับชุมชนและหนวยราชการของผู
ใหบริการตลาดกลางฯ มีคาเฉลี่ย 3.10 และการประชาสัมพันธโดยการใชโทรศัพทเพื่อแนะนํา
บริการมีคาเฉลี่ย 2.72 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.79 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการ ตัดสินใจ
ใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.97 โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับ
แรก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 
4.10 รองลงมา ไดแก การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ 
มีคาเฉลี่ย 4.01 การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.96 การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มี
คาเฉลี่ย 3.94 และการแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.82 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมตอปจจัยดาน
บุคลากร ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.16 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใช
บริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ ไดเปนอยางดีของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.28 รองลงมา ไดแก การตรงตอเวลา
ของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและผูดูแลระบบประมูล) มีคาเฉลี่ย 4.26 การมีความรู 
ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.22 การปฏิบัติงานดวย

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.การตรงตอเวลาของพนักงานผูใหบริการ(ผูประสานงานและ
ผูดูแลระบบประมูล) 

3.94 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

2.การแตงกายสุภาพเรียบรอยของพนกังานผูใหบริการ 3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.การปฏิบัติงานดวยความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของ
พนักงานผูใหบริการ 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.การมีความรู ความสามารถในการปฏิบัติงานประมูลของ
พนักงานผูใหบริการ 

4.01 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

5.ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ไดเปนอยางดขีอง
พนักงานผูใหบริการ 

4.10 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
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ความยิ้มแยมแจมใสและเปนกันเองของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.04 และการแตงกายสุภาพ
เรียบรอยของพนักงานผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.80 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.97 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปทีผานมา ใหความสําคัญใน
ระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหอง
คณะกรรมการ มีคาเฉลี่ย 4.03 รองลงมา ไดแก สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวม
ประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.00  สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.99 และ
สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความ
สะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มีคาเฉลี่ย 3.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เคยใชบริการในปทีผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก ความ
เหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหองคณะกรรมการ และสถานที่ประมูลมีบริเวณ

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.สถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ การมี
เคร่ืองปรับอากาศ สิ่งอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน 
นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน 

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

2.สถานที่ประมูลมีการรักษาความปลอดภัย 3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.ความเหมาะสมและเพียงพอของจํานวนหองประมูลและหอง
คณะกรรมการ 

4.03 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.สถานที่ประมูลมีบริเวณกวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลได
เพียงพอ 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
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กวางขวางรองรับผูเขารวมประมูลไดเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.20 เทากัน รองลงมาไดแก สถานที่ประมูล
มีการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.98 และสถานที่ประมูลมีบรรยากาศดี เชน การตกแตงสถานที่ 
การมีเครื่องปรับอากาศ ส่ิงอํานวยความสะดวกสภาพดีนาใชงาน นิตยสาร หนังสือพิมพไวใหอาน มี
คาเฉลี่ย 3.96 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.81 แสดงคาเฉล่ีย ของระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอ 
 การ ตัดสินใจใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกส จําแนกตามประสบการณในการใชบริการ 
 

 
จากตารางที่ 4.81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ให

ความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.99 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับ
มากเปนลําดับแรก ไดแก บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง และแจง
ผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.17 เทากัน 
รองลงมา ไดแก สามารถใชระบบติดตอส่ือสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยาง
รวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.04 การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติได
อยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.00 มีการประเมินการปฏิบัตงานของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.88 และ

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉลี่ยจําแนกตามประสบการณการใชบริการ 

 ไมเคย เคย 
1.สามารถใชระบบติดตอสื่อสารกับบริษัทผูใหบริการฯ หลาย
ชองทางไดอยางรวดเร็ว 

4.04 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

2.บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบญัชีกลาง 4.17 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.แจงผลการประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุด
การประมูล 

4.17 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.มีการประเมินการปฏิบัตงานของบริษัทผูใหบริการ 3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

5.การบริการหลังการขายที่ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบ
ปฏิบัติไดอยางถูกตอง 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

6.มีอาหารวาง เคร่ืองดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวม
ประมูลอยางเหมาะสม 

3.66 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.99 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
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มีอาหารวาง เครื่องดื่มและอาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.66 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในภาพรวมในภาพรวมตอ
ปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เคยใชบริการในปที่ผานมา ใหความสําคัญในระดับมากเปนลําดับแรก ไดแก แจงผล
การประมูลใหผูเขารวมประมูลทราบไดทันทีหลังสิ้นสุดการประมูล มีคาเฉลี่ย 4.42 รองลงมา ไดแก 
บริการมีความถูกตองเปนไปตามหลักเกณฑของกรมบัญชีกลาง 4.26 สามารถใชระบบติดตอส่ือสาร
กับบริษัทผูใหบริการฯ หลายชองทางไดอยางรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.22 มีอาหารวาง เครื่องดื่มและ
อาหารรับรองสําหรับผูเขารวมประมูลอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.92 การบริการหลังการขายที่
ตอเนื่องเชนใหคําปรึกษาของระเบียบปฏิบัติไดอยางถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.88 และมีการประเมินการ
ปฏิบัตงานของบริษัทผูใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.82 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ปญหา และขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวยราชการ 
 

ตารางที่ 4.82 แสดงคาเฉล่ีย และรอยละของผูท่ีตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแสดงความ
คิดเห็น เก่ียวกับการใชบริการประมูลทางอิเล็กทรอนิกสของหนวยราชการ 
 

การเสนอความคิดเห็นและขอเสนอแนะ จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเสนอ 77 60.63 

เสนอ 50 39.37 

รวม 127 100.00 

   

รายละเอียดของความคิดเห็น จํานวน (คน) รอยละ 

การประมูลยังแกไขปญหาการฮั้วไมได 25 50.00 

บริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรเตรียมสถานที่ใหดี 5 10.00 

พนักงานตองมีความชํานาญ 8 16.00 

บริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรเตรียม อาหารวางที่เหมาะสม 5 10.00 

บริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรดูแลทุกขั้นตอนใหดี 7 14.00 

รวม 50 100.00 

 
จากตาราง 4.82 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมเสนอความคิดเห็นและ

ขอเสนอแนะ จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 60.63 เสนอความคิดเห็นและขอเสนอแนะ จํานวน 50 
คน คิดเปนรอยละ 39.37 

ผูตอบแบบสอบถามที่เสนอความคิดเห็นและขอเสนอแนะ ใหขอมูลวา การประมูลแกไข
ปญหาการฮั้วไมได จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 50.00 บริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรเตรียม
สถานที่ใหดี จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.00 พนักงานของบริษัทตลาดกลางตองมีความชํานาญ 
จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 16.00 บริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรเตรียม อาหารวางที่เหมาะสม 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.00 และบริษัทผูใหบริการตลาดกลางควรดูแลทุกขั้นตอนใหดี 
จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 14.00 


